

参与人数激增、内容重复、数据造假，博主与店主都被裹挟其中 流量争夺战里，探店还是门好生意吗



探店博主人数激增，流量争夺战在所难免。（资料片）

张志恒 报道

流量突围与内容竞赛

“当时只是去餐厅吃饭，商家让我在大众点评上写好评，就能送一份甜品。”大学生小杨回忆起自己成为“兼职博主”的起点。从大众点评的霸王餐活动到小红书的种草达人，小杨的博主生涯见证了探店行业的起伏。2021年，小杨开始主做小红书，凭借分享宝藏美食和旅行日常，粉丝增长迅速，月收入一度达到1.5万元。然而，如今的他却陷入了困境：“现在不好做了，一个月涨不了几个粉丝，广告报价也低了，每周只能接四五单。”

从事新媒体运营多年的章先生也有着相似的经历。“探店博主行业最早兴起于大众点评和微信公众号。2017年，我和朋友一起做本地美食类微信公众号，当时单一账号报价能到6000元左右，确实赚了一笔钱。”章先生说道，“后来公众号逐渐衰落，抖音探店兴起，大量人员涌进这个赛道。如今，相比抖音博主，不少商家更青睐小红书的探店达人。比如有1万元推广预算，投放抖音可能只合作5个账号，而投放小红书，达人号加素人号能投放30多个，只要有几条帖子流量高，吸引来大批消费者，就算成功了。”

为了在激烈的竞争中脱颖而出，博主们不得不绞尽脑汁。小杨无奈地说：“现在做探店太难了，每天都在发愁拍什么、怎么拍。同样类型的店铺，别人都拍过无数遍了，再去拍很难拍出亮点。而且，平台算法也在不断调整，以前那种靠量取胜的方式已经行不通了。”

流量的减少直接影响到了探店博主的收入。广告合作机会变少，合作费用降低，许多中小探店博主甚至面临生存困境。为了维持生计，一些博主不得不接下质量不高的广告，这又进一步损害了他们的口碑和粉丝信任度。

数据造假也是一大顽疾。由

果然財經

烤肉店内，一桌探店博主正举着手机对着餐桌上的菜品拍照，时不时调整菜品的位置，更换拍摄角度；咖啡店的落地窗外，不少打扮靓丽的博主拍下一张张照片，而咖啡店内的客人却寥寥无几；新开业的熟食摊前，视频博主精心拍摄剪辑了视频，十分钟后淹没在上千条同质化视频中，仅收获了零星几个点赞。

这既是博主和店家们时常碰到的情况，更是整个探店经济的缩影。截至2024年11月，抖音上有超过336万人依靠探店获得收入，而截至2025年4月，小红书上的博主数量也超8000万名。随着本地生活服务平台探店内容逐渐增多和探店达人数量的增多，流量争夺战正演变为一场残酷的生存游戏。店家和探店博主似乎都被困在了流量的迷宫之中。

于探店博主依据粉丝量报价，假数据的风气愈演愈烈。有些博主通过刷量营造数据繁荣假象，欺骗商家；更有甚者，商家自己拍摄素材，素人博主无需到店，直接合成剪辑发布视频，导致假分享博主横行。对于认真经营、注重口碑的商家和博主来说，这是极大的不公平。

投入与产出的悖论

咖啡店主老许对于探店博主的态度显得有些复杂。他表示：“对于专业博主，只要亮明身份，还是很欢迎的，博主的正向曝光对店面来说是好事。但有些博主既不表明身份，也不消费，就一直占座拍摄，向其提出消费

入座，动不动就在网上曝光，这个度真的不太好拿捏。”他提到，自己店铺的差评中有95%都是因为博主不消费占座引发的，这也让他对探店博主群体又爱又恨。

“店面小，需要翻台提高盈利。对于有些占着座位拍照不消费的客人，真的有些头疼，但又不能说什么。店里利润有限，之前拿出一部分预算去请过探店博主，效果却不尽如人意。”老许说，“有的博主来了，随便拍个视频或者几张图片，根本没有深入挖掘店铺特色，吸引来的顾客也只是一次性消费或者只是来拍照打卡，并没有形成复购。与其把大量资金花在探店上，不如实实在在地把店里的东西做好。顾客吃得满意、用得开心，自然会主动帮我们宣传。”

拥有多年品牌运营经验的王女士表示：“在当前的消费环境下，品牌基本上都会缩减预算，采取针对性投放，也会对品牌的私域运营下功夫。目前各流量平台的付费产品增多，不管是针对C端还是B端，都能通过流量付费的方式完成获客。也就是说，达人对于我们来说就剩一个品宣曝光的作用，而随着达人内容同质化越来越严重和AI的发展，对达人的内容要求也会越来越高。看中达人的产出已经不仅局限于带货交易或者曝光量，而会更全面。”

美食爱好者张先生也表达了自己的看法：“现在小红书和抖音上，能客观评价店铺的博主太少了，全是夸赞之词，消费者对探店内容的信任度逐渐降低。以前跟着抖音推荐去吃饭，很多都言过其实。现在我会对比抖音和小红书的内容，再看看大众点评的最新评价，才决定是否去一家店。那些全是五星好评的新店，很可能是在做推广，毕竟众口难调，哪能全是五星好评呢？”

2025年，探店经济虽面临诸多挑战，但也蕴含着机遇。店家和探店博主不应过度依赖流量，而应回归商业本质，不断创新。正如王女士所说：“真正的美味从来不需要500个机位来证明”。

在这个刷短视频都要开2倍速的快节奏时代，有群年轻人却悄悄“返璞归真”——一头扎进了读书会！在这里，他们不仅找到了“精神充电”的快乐，还解锁了超酷的社交新姿势，在知识获取、社交拓展与自我成长等多方面得到满足。

魏银科 报道

从社交媒体找到读书会“入口”

社交媒体在年轻人加入读书会的过程中扮演着重要角色，小红书、微信等社交平台成为关键信息源：“我在小红书搜索时，看到读书会相关内容，联系到分会长后顺利加入”“通过微信群了解到读书会信息，被活动形式吸引而参与其中”“在社交平台搜索读书会，在好几个读书会中选择了这一个”……记者采访了某读书会济南分会的五六位会员，他们无一例外都是从社交媒体寻到读书会“入口”，连分会长王先生也不例外。

据悉，这个读书会是一个全球线上线下读书会，拥有丰富的线上线下活动，成立至今已900余天，注册会员3万余人，已经举办了17000多场活动。济南分会运营了一年左右，目前有四个分会会长，王先生是其中之一。济南各市区都有活动安排，活动地点既有咖啡馆、茶室，也有森林公园、休闲广场，时间大多集中在周末或工作日晚上。

获取知识 拓展社交

加入读书会的初衷因人而异，但知识获取和社交拓展是两大主要驱动力。

“平时和朋友聊天全是一段子，来读书会才能和大佬们灵魂battle！”不满足于身边社交圈的浅层交流，女生小黑渴望通过读书会结识各行各业的朋友，在思想碰撞里发现自己的知识盲区，通过这个过程让自己有更大的动力去学习更多知识。除了获取知识，也有人期望在读书会中找到志同道合者。“我就是为了拓展社交，多认识人，找到不同的想法和视角。”正在读研的女生Sirius最近刚加入读书会，记者采访她时，是她第二次参加线下活动，“这两次活动给我的感觉都不错，时间合适的话，会多参与线下交流。”

“读书会的弱关系给予了自己很大的自由度，对某个书友感兴趣，便可继续交流，将弱关系转化为深度关系。”已经参加过11场线上、6场线下活动的曾先生表示，他目前对所加入的读书

会很满意，“深度读书需要很多时间，开放式讨论能让每个人有话说，我也很喜欢听大家讲的不同故事。”

不得不说，读书会就像个神奇的“知识盲盒”发射器，总能把同频的年轻人精准聚到一起。王会长表示，通过读书会结交的朋友在工作和生活中都给予了他很大帮助，大家会一起讨论职业发展、分享生活感悟，这种深度交流让他受益匪浅。另一位受访者提到，与不同行业的书友交流，使他对世界的认知更加多元，解决问题时也能从更多角度思考。

会员续费率 只有百分之十

读书会就像年轻人的“精神乌托邦”，在这里，没有算法推送的焦虑，只有真诚的思想碰撞；没有无效社交的疲惫，只有同频共振的快乐。不过这类读书会，一般要成为会员才能参与线上的活动。王先生所在的济南分会一年的会费148元，目前只有几十名会员。

为吸引新会员加入，读书会采用了多种宣传策略。利用社交平台发文是重要方式之一，通过精美的图文介绍读书会的活动内容、特色，先吸引年轻人进群，再在群里发布活动信息进一步吸引他们参与。“与线下店铺合作也是常用手段，借助店铺的客流量和影响力，扩大读书会知名度；还通过老会员的口碑宣传，将读书会推荐给更多朋友。”王先生说。

小黑在上海、济南、西安等多个城市加入了好几个读书会，已经参加了不知道多少次活动，还经常作为主持人创建读书活动。当问及会员到期是否会续费时，小黑表示：“应该会续费，不过也要看具体情况。”

王先生告诉记者，目前会员的续费率很低，大概只有百分之十，“除了不断提高活动质量，吸引更多人加入，没有想到其他好方法。”

“对于这个城市来说，我觉得是为其注入了活力，形成了一股新的惯性力量。”王先生的话颇有道理。随着这股读书热潮的持续，相信会有更多年轻人在书页间找到共鸣，既能充实知识，又能结交志同道合的朋友，获得情感共鸣与成长动力。

找知识、找搭子，年轻人一头扎进读书会

读书会就像年轻人的“精神乌托邦”，在这里，没有算法推送的焦虑，只有真诚的思想碰撞；没有无效社交的疲惫，只有同频共振的快乐。不过这类读书会，一般要成为会员才能参与线上的活动。王先生所在的济南分会一年的会费148元，目前只有几十名会员。

为吸引新会员加入，读书会采用了多种宣传策略。利用社交平台发文是重要方式之一，通过精美的图文介绍读书会的活动内容、特色，先吸引年轻人进群，再在群里发布活动信息进一步吸引他们参与。“与线下店铺合作也是常用手段，借助店铺的客流量和影响力，扩大读书会知名度；还通过老会员的口碑宣传，将读书会推荐给更多朋友。”王先生说。

小黑在上海、济南、西安等多个城市加入了好几个读书会，已经参加了不知道多少次活动，还经常作为主持人创建读书活动。当问及会员到期是否会续费时，小黑表示：“应该会续费，不过也要看具体情况。”

王先生告诉记者，目前会员的续费率很低，大概只有百分之十，“除了不断提高活动质量，吸引更多人加入，没有想到其他好方法。”

“对于这个城市来说，我觉得是为其注入了活力，形成了一股新的惯性力量。”王先生的话颇有道理。随着这股读书热潮的持续，相信会有更多年轻人在书页间找到共鸣，既能充实知识，又能结交志同道合的朋友，获得情感共鸣与成长动力。